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РЕАКЦІЯ МІЖНАРОДНОЇ СПІЛЬНОТИ  
НА ЗБРОЙНЕ ВТОРГНЕННЯ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ  

В УКРАЇНУ (лютий – квітень 2022 року)

Широкомасштабне збройне вторгнення російської федерації (далі — 
рф) в Україну викликало жорстку реакцію міжнародного співтовариства, 
яке засудило цю пряму агресію проти суверенної держави України, а рф 
визнана країною-агресором, що відкрито порушила міжнародні та між-
державні угоди, розв’язавши на європейському континенті загарбницьку 
війну. У статті висвітлюється реакція міжнародних інституцій, демо-
кратичних країн світу на збройне вторгнення рф в Україну. Ними було  
застосовано різні механізми тиску на росію, щоб примусити її військово-
полі тичне керівництво вивести війська та військову техніку з української 
території, що не дало бажаного результату. Світова спільнота усвідо-
мила реальність російської воєнної загрози і для інших європейських країн.
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Героїчний опір Сил оборони України, їх успіхи у захисті Києва, від-
битті ворога на стратегічних напрямках у лютому – на початку квітня 
2022 року сприяли зміні ставлення до України: лідери країн Заходу пе-
рейшли від висловлення занепокоєння діями рф до військової, гуманітар-
ної, фінансової допомоги українцям. Тоді ж сформувалася дипломатична 
та військова коаліція держав світу з метою забезпечення злагодженої 
підтримки українців у їх боротьбі проти російських окупантів. Військо-
во-політичні завдання України — перемогти у російсько-українській війні 
та відновити територіальну цілісність України у її міжнародно визна-
них кордонах — співпали з інтересами цивілізованих країн світу.

Ключові слова: міжнародні організації, російська агресія, російська 
федерація, Україна, демократичні країни, санкції, військова допомога, бі-
женці, антипутінська коаліція, «Рамштайн».

Постановка проблеми. Новіт-
ня широкомасштабна війна проти 
України стала похідною загарбниць-
кої політики сучасного російського 
керівництва. Вихованець та викона-
вець радянського тоталітарно-репре-
сивного режиму путін, обійнявши 
посаду президента рф, вирішив ре-
алізувати свої імперські амбіції: ре-
конструювати колишній Радянський 
Союз шляхом створення пострадян-
ської імперії, реалізувати на практиці 
гасло «русского мира» та утвердити 
рф як домінуючу державу у системі 
міжнародних відносин.

Лейтмотивом путінського прав-
ління стали постійні спроби підірва-
ти суверенітет України, не допустити 
її вступу до ЄС та НАТО, а залишити 
у сфері російського впливу. Першою 
практичною спробою відродження 
імперії за рахунок України стало 
«тестування» її оборонних можли-
востей подіями 2003 р. з островом 

Тузла. Тоді Україна продемонстру-
вала рішучість — і ворог відступив. 
Друга спроба російських правителів 
послабити українську незалежність 
зазнала краху в 2004 році завдяки 
масовому демократичному протесту 
українського народу, який вилився 
у Помаранчеву революцію. Про-
тягом усього часу з боку рф велася 
наполеглива агресивна пропаганда 
проти незалежної України — як все-
редині нашої держави, так і на між-
народній арені. Наступна ще більш 
масштабна російська атака розпоча-
лася у 2014 році окупацією Крим-
ського півострова та створенням на 
сході України зони дестабілізації 
з проголошенням квазіреспублік 
«днр»/«лнр» з метою підриву дер-
жавного суверенітету та територі-
альної цілісності України. 

У грудні 2021 р. керівництво рф 
висунуло до країн Заходу низку пре-
тензій, що були спричинені бажан-
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ням відновити практику військо-
во-політичного впливу колишнього 
Радянського Союзу. Керівництво рф 
звинувачувало НАТО в «експансії на 
схід» та вимагало забрати свої війсь-
ка з озброєнням із країн колишнього 
Варшавського договору. Від України 
вимагали гарантії неприєднання до 
НАТО, а також відмови від постачан-
ня західних озброєнь. НАТО відхи-
лило ці вимоги, а США попередили 
рф про швидкі та суворі економічні 
санкції у разі подальшого вторгнен-
ня в Україну (Воєнно-історичний 
опис … війни (лютий – березень 
2022 року). 2022, с. 14).

Восени 2021 року під прикриттям 
підготовки до навчань «Запад – 2021» 
росія розгорнула навколо кордонів 
з Україною ударні угруповання своїх 
військ та визначила напрямки їх на-
ступальних операцій на українській 
території. На 19 лютого 2022 р. біля 
кордонів з Україною та на тимчасово 
окупованій території росія зосереди-
ла до 190 тис. своїх військ. (Горбу-
лін, В. & Бадрак, В. 2023, с. 25). До 
кордонів з Україною росіяни відкри-
то підтягнули шпиталі, логістику, па-
ливно-мастильні матеріали. У ніч на 
24 лютого рф розпочала другу фазу 
загарбницької війни проти України, 
яку путін назвав «спеціальною вій-
ськовою операцією» (Хроніка вій-
ни, частина 1. 2022, с. 7–8.). За до-
свідом німецьких нацистів червня 
1941 р. російські війська нанесли ра-
кетно-бомбові удари по центрах вій-
ськового управління, складах, аеро-

дромах України (Жирохов, М. 2022, 
с. 14–49).

З погляду резолюції Генеральної 
Асамблеї ООН (статті «Визначення 
агресії», грудень 1974 р.), рф здійсни-
ла акт відкритої агресії проти Украї-
ни (Політологічний словник. 2005, 
с. 17–18.). Намагаючись пояснити 
безпричинне, неспровоковане зброй-
не вторгнення у суверенну державу, 
путін повторив свої вигадки про під-
готовку нападу України на рф.

Аналіз досліджень та публіка-
цій. Варто відмітити, що висвітлен-
ня широкомасштабного вторгнення 
рф в Україну, аналіз розвитку подій 
російсько-української війни, реакції 
міжнародної спільноти на порушен-
ня російським керівництвом між-
народних домовленостей перебуває 
на початковому етапі. Нагромаджу-
ються офіційні матеріали державних 
структур, органів управління Сил 
оборони України, західноєвропей-
ських центрів дослідження війни. 
Фіксуються спогади безпосередніх 
учасників російсько-української вій-
ни. З’явилися перші видання, які 
започаткували становлення історіо-
графії російсько-української війни 
у 2022 році.

Оцінка широкомасштабного втор-
гнення рф в Україну, героїчна бо-
ротьба Сил оборони України про-
ти окупантів, численні звернення 
до міжнародної спільноти містять-
ся у виступах, промовах та заявах 
Президента України В. Зеленського, 
опублікованих у виданнях «Місяць 
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війни. Хроніка подій». Президент 
України переконливими та обґрунто-
ваними зверненнями до світової гро-
мадськості подолав вагання багатьох 
лідерів країн Заходу щодо надання 
всебічної практичної допомоги Укра-
їні та сприяв об’єднанню їх зусиль 
у протидії російській агресії.

За рішенням вищого військово-
го керівництва у Збройних Силах 
України створено воєнно-історичну 
комісію з вивчення та висвітлення іс-
торії російсько-українського зброй-
ного протистояння. На основі аналізу  
та узагальнення офіційних матері-
алів стали видаватися щомісячні 
«Воєн но-історичні описи російсько-
ук раїнської війни». Перші з них були 
присвячені військово-політичним 
подіям лютого – березня 2022 року. 
В описах висвітлюються найбільш 
суттєві військово-політичні та во-
єнно-стратегічні події того часу. 
В описах йдеться також про реакцію 
міжнародної спільноти на широко-
масштабне російське вторгнення, 
висвітлюються напрями допомоги 
Україні у її боротьбі за територіаль-
ну цілісність.

Військово-політична реакція між-
народної спільноти на збройне втор-
гнення в Україну висвітлена у кількох 
виданнях «Хроніка війни», підготов-
лених у Національному університеті 
оборони України. У них відображено 
події, пов’язані з російсько-україн-
ською війною, починаючи з 24 лю-
того 2022 року. У виданнях вміщені 
інформаційно-аналітичні матеріали 

військових фахівців, які відстежують 
щоденну воєнно-політичну та воєн-
но-стратегічну обстановку. У видан-
нях відображена реакція міжнародної 
спільноти на розв’язану рф загарб-
ницьку війну. У науково-дослідно-
му центрі гуманітарних проблем ЗС 
України видано збірник інформацій-
но-аналітичних матеріалів, присвя-
чених аналізу воєнно-політичної об-
становки у лютому – червні 2022 р. 
Автори доводять, що в інтересах 
збереження державної незалежності 
України, її територіальної цілісності 
склався політичний та суспільний 
консенсус між Україною та провідни-
ми країнами Заходу, результатом яко-
го стало створення коаліції держав, 
спрямованої на допомогу Україні у її 
боротьбі проти російської агресії.

Відомі фахівці у галузі безпеки та 
оборони В. Горбулін та В. Бадрак ви-
дали книгу «Над прірвою. 200 днів 
російської війни». Автори розгляну-
ли загальну панораму розміщення 
військово-політичних сил на початок 
збройного вторгнення в Україну, про-
аналізували перший етап українсько-
го опору загарбникам, висвітлили 
етапи ізоляції рф від цивілізованих 
країн світу. Увага авторів зосередже-
на на аналізі озброєння ЗС України 
та військової допомоги країн-партне-
рів для зміцнення обороноздатності 
України. 

Важливі напрями міжнародної до-
помоги Україні розглянули П. Щи-
панський, С. Леонтович, В. Сотник 
у статті, вміщеній у журналі «Наука 
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і оборона» (№ 2, 2022 р.). Аналізу-
ючи міжнародну фінансову допомо-
гу Україні, автори обґрунтовують її 
ключове значення не лише для подо-
лання фінансової кризи, а й для пе-
ремоги над російським агресором. 
Механізми підтримки міжнародни-
ми організаціями економіки України 
у контексті протидії російській агре-
сії проаналізувала Д. Олійник. Ува-
гу сконцентровано на інструментах 
фінансової допомоги, яка виділяєть-
ся країнами Заходу задля постачан-
ня Україні військового обладнання 
(Олійник, Д. 2022, с. 82–84). Осо-
бливості співробітництва України 
з НАТО в умовах широкомасштаб-
ної російсько-української війни ви-
світлив І. Тодоров, зауваживши, що 
на вересень 2022 року 83 % україн-
ців стали прихильниками інтеграції 
України до НАТО (Тодоров, І. 2022, 
с. 18). Л. Мазука, розглядаючи збере-
ження національної ідентичності за-
рубіжних українців, висвітлила їх ді-
яльність задля захисту національних 
інтересів України, зокрема залучен-
ня для України міжнародних інвес-
тицій, вплив на уряди своїх країн для 
підсилення міжнародної підтримки 
України та виділення їй масштабної 
допомоги (Мазука, Л. 2022, с. 165–
166).

Мета статті — з’ясування військо-
во-політичної оцінки міжнародними 
інституціями, урядами демократич-
них країн світу характеру широко-
масштабного збройного вторгнення 
рф в Україну, висвітлення основних 

напрямів міжнародної допомоги 
українцям на етапі відсічі та стриму-
вання російських загарбників.

Виклад основного матеріалу. 
Військово-політичне керівництво 
України максимально використовує 
міжнародні та регіональні майданчи-
ки з метою донесення до міжнарод-
ної спільноти об’єктивної інформації 
щодо російсько-української війни 
ХХІ століття, зокрема широкомасш-
табного збройного вторгнення рф 
2022 року. 24 лютого Президент Укра-
їни Володимир Зеленський виступив 
із відкритим зверненням до світової 
громадськості, а наступними днями 
у форматі відеозапису безпосередньо 
слухали його промови у парламен-
тах понад десяти країнах світу. Лідер 
України закликав цивілізовані краї-
ни, міжнародні організації спільни-
ми зусиллями зупинити російського 
агресора, посилити санкції проти рф 
та бойкотувати експорт енергоносіїв 
із росії. Президент України заявив: 
«Нікому не вдасться переконати чи 
змусити нас, українців, віддати свою 
свободу, свою незалежність, свій су-
веренітет» (Місяць війни. Хроніка 
подій. 2022, с. 9). 

Путінська влада сформувала у ро-
сіян ненависть до українців, що 
позначилося на їх ставленні до су-
сідньої держави та участі в агресії. 
Зомбоване путінською пропагандою 
російське суспільство не зуміло зу-
пинити криваву війну проти України. 
Кардинально змінилося і ставлення 
українців до громадян рф як краї-
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ни-агресора. До широкомасштабно-
го вторгнення 34 % опитаних україн-
ців відносно добре ставились до рф, 
а в травні 2022 р. цей показник склав 
лише 2 %. 92 % українців негатив-
но поставилися до росії, що майже 
однаково спостерігається в усіх ра-
йонах України. Більшість громадян 
України вважають, що відповідаль-
ність за розв’язану війну проти нашої 
держави несе не тільки президент 
рф путін, а й російські громадяни  
(Воєнно-історичний опис …. війни 
(травень 2022 року). 2022, с. 21). 

Міжнародні інституції, уряди кра-
їн світу, впливові організації гло-
бального та регіонального рівнів 
виступили із вимогами до росії при-
пинити збройну агресію проти Укра-
їни. Рада Безпеки ООН 26 лютого 
2022 року у запропонованій резолю-
ції вимагала від російської федерації 
зупинити атаки проти України і не-
гайно вивести війська з її території. 
Однак росія ветувала запропонова-
ну резолюцію. Генеральна Асамблея 
ООН 2 березня на спеціальній сесії 
ухвалила резолюцію «Агресія про-
ти України» з вимогою до росії при-
пинити застосування сили і вивести 
війська з усієї території України. За 
прийняття резолюції проголосува-
ли представники 141 країни світу. 
Проти виступили рф, республіка бі-
лорусь, північна корея, еритрея, си-
рія (Воєнно-історичний опис … вій-
ни (квітень 2022 року). 2022, с. 14). 
З часом близько 50 держав-членів 
ООН поширили заяву із засуджен-

ням спроб російського керівництва 
та їх спільників виправдати збройне 
вторгнення в Україну, посилаючись 
на те, що начебто росія бореться 
з «неонацизмом». У заяві відзначено: 
«Ми засуджуємо росію за те, що вона 
знову зловживає своїм місцем у Раді 
Безпеки ООН для поширення дезін-
формації». Було засуджено зусилля 
рф, спрямовані на спотворення іс-
торії і просування вкрай шкідливих 
і брехливих наративів і дезінформа-
ції про сусідні країни (Інформацій-
но-аналітична довідка … станом на 
12 липня. 2022, с. 3). 

Європейський Союз як політи-
ко-економічне співтовариство єв-
ропейських країн зайняв жорстку 
антиросійську позицію. Лідери кра-
їн Європейського Союзу на саміті 
25 березня закликали Росію припи-
нити військову агресію на території 
України, негайно вивести всі сили та 
військову техніку з української тери-
торії та поважати територіальну ці-
лісність, суверенітет і незалежність 
України в межах її міжнародно ви-
знаних кордонів. Країни Євросоюзу 
підтвердили визнання європейських 
прагнень України та всебічно оціни-
ли її готовність до вступу. 24 червня 
2022 р. Європейський Союз надав 
Україні статус кандидата на вступ до 
цієї важливої і впливової інституції. 
Статус країни-кандидата відкриває 
додаткові можливості для України 
взаємодіяти з органами ЄС у рефор-
муванні та вдосконаленні правової 
системи та соціально-матеріальної 
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сфери в інтересах українського на-
роду. Своїм рішенням Євросоюз на-
діслав черговий сигнал українсько-
му народу про те, що він є частиною 
європейської спільноти (Кресіна, І. 
(ред). (2022), с. 26).

З огляду на збройне вторгнення 
в Україну демократичні країни ста-
ли припиняти міжнародні відносини 
та взаємодію з країною-агресором. 
Литва, Латвія, Естонія та Болгарія 
вислали зі своїх країн російських 
дипломатів та співробітників по-
сольств, які, ймовірно, займалися 
шпигунською діяльністю. Влада Но-
вої Зеландії заборонила в’їзд в кра-
їну членам російського уряду та ін-
шим посадовим особам, причетним 
до вторгнення в Україну. Нідерлан-
ди заявили, що висилають з країни 
17 російських дипломатів, а Бельгія 
через підозри в шпигунстві відпра-
вила 21 представника російського 
посольства. Ірландія вислала з краї-
ни чотирьох російських дипломатів 
через невідповідність їх діяльності 
стандартам дипломатичної поведін-
ки (Горбулін, В. & Бадрак, В. 2023, 
с. 107). Швеція оголосила блокаду 
всім російським суднам з їх ванта-
жами, які перебували у портах цієї 
країни. В Молдові заборонили росій-
ську символіку, зокрема георгіївські 
стрічки. Європейські країни закрили 
свій повітряний простір для літаків 
рф та зупинили будь-яку взаємодію 
залізничним транспортом. Німеч-
чина оголосила про різке збільшен-
ня видатків на оборону своєї краї-

ни (Оборонний вісник. 2022, с. 34). 
На тлі російської загрози Фінляндія 
і Швеція прийняли рішення стати 
членами НАТО, щоб забезпечити на-
дійний захист своєї державної неза-
лежності.

Північно-Атлантичний Альянс 
послідовно підтримує територіальну 
цілісність та державний суверенітет, 
засуджує російську агресію та надає 
практичну допомогу Україні. Альянс 
ще до вторгнення започаткував низ-
ку цільових трастових фон дів на під-
тримку обороноздатності України 
(Попко, С. 2020, с. 159–200). Гене-
ральний секретар НАТО Єнс Стол-
тенберг охарактеризував війну рф 
проти України як фактор, що ламає 
світовий порядок та являє собою сер-
йозну загрозу європейській безпеці. 
Він повідомив, що країни НАТО на-
даватимуть Україні військову допо-
могу (Європейська правда. 9 березня 
2022). Враховуючи імперські намі-
ри російського керівництва, країни 
НАТО значно посилили свою обо-
роноспроможність у східній части-
ні Альянсу — це понад 40 тис. вій-
ськовослужбовців під безпосереднім 
командуванням НАТО, сотні кора-
блів і літаків, а також 8 багатонаціо-
нальних бойових груп від Балтій-
ського до Чорного морів. На тлі війни 
в Україні у березні 2022 року НАТО 
провели масштабні навчання в Нор-
вегії під назвою Cold Response 2022 
(«Холодна відповідь 2022»). У цьому 
ж місяці США, Німеччина та Румунія 
провели спільні повітряні навчання 



14 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 1(47) / 2023

ВІЙНА ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ

впритул до кордонів з Україною (Во-
єнно-історичний опис … війни (кві-
тень 2022 року). 2022, с. 16).

У перші дні збройного вторгнен-
ня Президент США Джозеф Байден 
заявив, що «народ України зазнав 
неспровокованої та необґрунтованої 
атаки військовими силами росії». 
Виступаючи 26 березня у Варшаві 
(Польща) перед багатотисячною ау-
диторією, президент США зазначив, 
що «початок війни проти України 
став для росії її найбільшим страте-
гічним провалом, який вона могла б 
допустити». При цьому повторив, що 
росія заплатить високу економічну 
та дипломатичну ціну за вторгнення 
в Україну. Сполучені Штати закли-
кали міжнародну спільноту в ООН 
докласти всіх можливих зусиль, аби 
допомогти Україні вистояти та по-
долати гуманітарні виклики, що ви-
никли через російське збройне втор-
гнення. Глава британського уряду 
Борис Джонсон у відеозверненні до 
росіян засудив дії путіна та закликав 
вивести російські війська з території 
України. Ліван став першою араб-
ською країною, яка офіційно підтри-
мала Україну та засудила агресивні 
дії росії. З осудом вторгнення росії 
в Україну виступили також уряди Ка-
нади, Австралії, Південної Кореї, Но-
вої Зеландії, Італії тощо. Більшість 
з них заявили, що надаватимуть до-
помогу Україні.

У країнах світу пройшли мітин-
ги-протести та демонстрації, учас-
ники яких засуджували російську 

агресію та вимагали від керівництва 
рф припинити війну проти Украї-
ни. У Берліні (Німеччина) 27 люто-
го сотні тисяч людей вийшли на мі-
тинг проти загарбницьких дій рф та 
на підтримку справедливої боротьби 
України. За даними місцевої поліції, 
в акції взяли участь понад 100 тисяч 
учасників. В Естонії на мітинг пе-
ред російським посольством 26 лю-
того 2022 року вийшло два відсо-
тки населення країни (Остапчук, О., 
Топальський В. & Черевичний, С. 
2022, с. 32). У Стамбулі (Туреччина) 
противники російського вторгнення 
в Україну влаштували акцію протес-
ту під посольством рф. У кінці люто-
го – на початку березня 2022 р. мітин-
ги на підтримку України у боротьбі 
проти російської агресії відбулися 
у Братиславі (Словаччина), Вільнюсі 
(Литва), Ліоні та Парижі (Франція), 
Тбілісі (Грузія), Празі (Чехія) тощо.

У росії, зокрема у москві, 
санкт-петербурзі, новосибірську та 
єкатеринбурзі відбулися окремі акції 
проти війни, які супроводжувалися 
затримкою їх учасників російськи-
ми силовиками. Лише одного дня по 
всій росії затримано щонайменше 
2490 осіб за участь у антивоєнних ак-
ціях, що значно перевищувало кіль-
кість затриманих на мітингах в під-
тримку Навального (Горбулін, В. & 
Бадрак, В. 2023, с. 81). Російське су-
спільство не змогло зупинити путіна 
у його військовій авантюрі, як і ні-
мецьке суспільство у свій час не змог-
ло зупинити Гітлера. Реально мисля-
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чі білоруси вважають напад росії на 
Україну жорстокою авантюрою, яка 
завдає шкоди і їхній країні. Багато 
білорусів свій протест висловлюють 
у реальних діях, організовуючи са-
ботаж та руйнацію на залізницях, на 
яких перевозиться російська та біло-
руська військова техніка.

Керівництво росії з метою прихо-
вування реальних подій війни забло-
кувало соціальні мережі та ЗМІ, ко-
трі подавали об’єктивну інформацію 
про війну в Україні. Зупинена діяль-
ність «Радіо Свобода», приховуються 
втрати особового складу, військової 
техніки російських формувань на те-
риторії України. Із кремлівських ка-
бінетів надійшли методичні рекомен-
дації для політиків і засобів масової 
інформації, в яких стверджується, що 
місія росії — захищати пригнобле-
них, а місія «спецоперації» — «бо-
ротьба з безбожниками» (маються на 
увазі українські військові), а росій-
ські військові начебто «борються за 
правду» (Інформаційно-ана літична 
довідка … станом на 01 серпня. Ч. 24. 
2022, с. 7–8). Системні безпідставні 
нападки на військово-політичне ке-
рівництво України супроводжуються 
посилами про необхідність усування 
його від влади за те, що воно начеб-
то сповідує нацистську ідеологію. 
Звинувачення влади України у «на-
цизмі» є одним із основних методів 
маніпуляції рф, не дивлячись на те, 
що Україна прийняла закон про за-
судження націонал-соціалістичного 
режиму.

У зв’язку з широкомасштабним 
вторгненням лідери ряду країн ви-
словились за переговори між Укра-
їною і рф та створення для цього 
відповідних організаційних умов. 
Готовність бути посередником у пе-
реговорах між рф та Україною ви-
словився президент Туреччини. 
Швейцарія заявила про готовність 
виступити посередником у перего-
ворах, щоб припинити російсько-
ук раїнську війну. Прем’єр-міністр 
Ізраїлю повідомив громадськість, 
що готовий взяти на себе місію по-
середника у переговорах між росією 
та Україною. Керівництво Азербай-
джану заявило, що в разі згоди го-
тове організувати на своїй території 
зустріч українських та російських 
представників для переговорів про 
припинення війни. Казахстан виявив 
готовність сприяти дипломатичному 
вирішенню ситуації в Україні. Папа 
Римський Франциск тричі звертався 
до президента рф з проханням забез-
печити гуманітарний коридор для 
евакуації цивільного населення з Ма-
ріуполя, однак російське керівництво 
відхилило прохання, заявляючи, що 
вони не можуть гарантувати безпеку 
(Воєнно-історичний опис … війни. 
(квітень 2022 року). 2022, с. 7).

Було зроблено спробу з боку Пре-
зидента України вдатися до перего-
ворів, щоб забезпечити територіаль-
ну цілісність держави та припинити 
бойові дії, зупинити руйнування та 
загибель людей (Хроніка війни, ч. 1. 
2022, с. 12). 28 лютого на україн-
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сько-білоруському кордоні у райо-
ні річки Прип’ять відбулася зустріч 
української та російської делегацій 
без попередніх умов. За результа-
тами перемовин сторони виріши-
ли провести додаткові консультації 
у своїх столицях. Українська делега-
ція відстоювала позицію, визначену 
Президентом України: припинення 
війни, відновлення територіальної 
цілісності України, гарантії безпеки 
для України. У наступній спробі пе-
реговорів у Стамбулі 29–30 березня 
українська сторона представила ва-
ріант мирної угоди стосовно гаран-
тій безпеки Україні, положення якої 
потребують узгодження з держава-
ми — гарантами. На цих переговорах 
росіяни представили ультимативні 
вимоги, не прийнятні для України, 
зокрема визнання Україною окупації 
Криму і незалежності квазіреспуб-
лік «днр»/«лнр», які створила рф, 
а путін своїм указом від 21 лютого 
2022 р. офіційно визнав їх «суверен-
ними і незалежними державами» 
(Воєнно-історичний опис … війни 
(квітень 2022 року). 2022, с. 19–20).

З перших днів вторгнення в Укра-
їну російська армія порушує міжна-
родні правила і звичаї ведення війни. 
Противник для прикриття своїх дій 
використовує символіку, військову 
форму Сил оборони України. Ворог 
здійснює атаки на цивільну інфра-
структуру. В результаті варварських 
методів ведення війни російськи-
ми збройними силами на 20 квітня 
2022 р. в Україні загинуло 2072 ци-

вільних мешканців, серед яких 
205 дітей (Оборонний вісник. 2022, 
с. 4). Окупаційні війська запровадили 
фільтраційні заходи та примусову де-
портацію населення із підконтроль-
них їм територій. З України на 14 лип-
ня загарбники насильно депортували 
до 1,6 млн. громадян, серед них ти-
сячі дітей (Інформаційно-аналітична 
довідка … станом на 14 липня. Ч. 21. 
2022, с. 4–5). В росії навіть прийня-
ли процедуру спрощеного усинов-
лення українських сиріт. Напевно, 
з часів Гітлера людство не знало та-
кого цинічного способу поповнення 
генофонду агресора. На окупованих 
територіях російські солдати вда-
ються до мародерства, знущань над 
цивільним населенням, викрадають 
українських активістів, насильно 
проводять російську паспортизацію 
українців тощо. Окупанти руйнують 
об’єкти, що перебувають під захи-
стом міжнародного гуманітарного 
права (культурні, релігійні, медичні 
об’єкти, заклади освіти тощо).

Україна 27 лютого 2022 р. направи-
ла до Міжнародного суду ООН в Га-
азі позов проти росії через її воєнну 
агресію. Позов України знайшов під-
тримку правових структур багатьох 
країн світу. Прокурор Міжнародного 
кримінального суду Карім Хан осо-
бисто ініціював розслідування вій-
ськових злочинів рф проти України 
з 2 березня 2022 року. США заявили, 
що готові надіслати експертів та вій-
ськових аналітиків із розслідування 
воєнних злочинів. Франція направи-
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ла групу фахівців для встановлення 
злочинів, скоєних російською армі-
єю в Україні. Генеральна прокура-
тура Німеччини розпочала власне 
розслідування злочинів російських 
військ, зокрема використання ка-
сетних бомб, руйнування житлових 
кварталів та цивільної інфраструк-
тури, газопроводів тощо. Президент 
Німеччини Ф. В. Штайнмаєр заявив, 
що путін та лавров першими мають 
постати перед Міжнародним судом 
в Гаазі. На кінець березня 2022 р. 
42 країни світу звернулися до Між-
народного кримінального суду ООН 
в Гаазі щодо розслідування проти-
правних дій армії рф в Україні та за-
пропонували свою допомогу.

Злочини, вчинені загарбниками 
на тимчасово окупованій території 
України, сколихнули громадськість 
багатьох європейських країн. Пар-
ламенти демократичних країн стали 
визнавати дії російських окупантів 
в Україні геноцидом проти україн-
ського народу. 10 травня 2022 р. Сейм 
Литви схвалив резолюцію, в якій дії 
рф в Україні визнаються геноцидом, 
а сама російська федерація — дер-
жавою, що підтримує та здійснює 
тероризм. У діях російських зброй-
них сил простежувалася мета пов-
ного чи часткового знищення укра-
їнців, пригнічення їх національного 
духу через убивства цілих сімей та 
малолітніх дітей. 11 травня Чеський 
Сенат заявив, що рф в Україні гру-
бо порушує міжнародне гуманітарне 
право та міжнародні конвенції. Сенат 

засудив численні злочини, вчинені 
російською воєнщиною в україн-
ських містах Бучі, Бородянці, Ірпені 
та Маріуполі. Парламенти Латвії, Ка-
нади, Польщі також визнали злочини 
рф геноцидом українського народу. 
У липні 2022 р. 43 країни світу опу-
блікували спільну заяву, в якій ви-
знали дії рф геноцидом українського 
народу (Інформаційно-аналітична 
довідка … станом на 14 липня. Ч. 21. 
2022). Серед країн, які підписали за-
яву — Греція, Японія, Хорватія, Ав-
стрія та інші.

Збройне вторгнення росіян в Укра-
їну, масові ракетно-бомбові обстріли 
української території спричинили 
найбільшу кризу біженців у Євро-
пі з часів Другої світової війни. Ге-
неральна Асамблея ООН 25 березня 
2022 р. ухвалила резолюцію «Гума-
нітарні наслідки агресії проти Укра-
їни», яку підтримали представники 
140 держав. Резолюція вказує на ро-
сію як джерело гуманітарної ката-
строфи в Україні. Мешканці Украї-
ни вимушені залишати свої домівки 
і рятуватися від окупантів та їх бойо-
вих дій. Уряди багатьох країн світу 
заявили, що прийматимуть біженців 
з України. Болгарія повідомила, що 
надаватиме гуманітарну допомо-
гу Україні та прийматиме україн-
ських біженців. Німеччина виділила 
2,4 млн євро для покриття фінан-
сових витрат на утримання біжен-
ців з України. Уряд Японії спростив 
процедуру в’їзду біженців з України, 
дозволивши перебування осіб, які не 
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мали поручителів у вигляді родичів 
чи знайомих на території цієї країни. 
Уряди Швейцарії та Саудівської Ара-
вії також висловили готовність при-
йняти українських біженців. Шот-
ландія та Уельс оголосили, що готові 
прийняти 4 тис. біженців у рамках 
програми Homes for Ukraine. Кана-
да прийняла рішення про безвізові 
відносини з Україною та створила 
програму для українських біженців, 
яка передбачає безкоштовне оформ-
лення візи, право біженцям на пра-
цевлаштування та навчання в країні. 
Уряд Нової Зеландії прийняв рі-
шення прихистити в країні близько 
4 тис. біженців з України. Рада з пи-
тань юстиції та внутрішніх справ ЄС 
ухвалила рішення про надання тим-
часового захисту жителям України, 
які виїхали із своєї країни через ро-
сійське вторгнення. Греція скерува-
ла спеціальний транспорт у Польщу, 
щоб перевезти у свою країну частину 
біженців з України.

За даними Управління Верховно-
го комісара ООН у справах біжен-
ців, тільки за перші два місяці (від 
24 лютого 2022 року) понад 5 млн 
людей залишили Україну. Лідером 
прийому українських біженців у Єв-
росоюзі стала Польща: на 11 лип-
ня в країні офіційно зареєстровано 
1 221 596 українців, які рятувалися 
від війни. Близько 900 тисяч знайшли 
притулок у Німеччині, 391 тисяча — 
у Чехії, приблизно по 150 тисяч — 
у Туреччині та Італії. Трохи більше 
ніж по 80 тисяч біженців зупинилися 

у Молдові, Румунії та Словаччині, 
3,2 млн отримали тимчасовий захист 
або подібний статус в європейських 
країнах. Згідно з даними Департа-
менту внутрішньої безпеки США 
станом на червень 2022 р. 27 тис. 
українців отримали дозвіл на в’їзд 
до США за програмою спонсорства 
«Єднання заради України» (Мазука, 
Л. 2022, с. 161).

Особливо багато робить Польща 
для українських громадян, вимуше-
них тимчасово виїхати з місць свого 
проживання. Президент Польщі під-
писав закон, який регламентує умови 
перебування біженців з України та 
передбачає їх соціальну підтримку. 
Біженці з України отримали право на 
тимчасове працевлаштування та фі-
нансову допомогу. За оцінкою Поль-
ського економічного інституту поля-
ки виділили українцям, які тікали від 
російської навали, до 10 мільярдів 
злотих (понад 2 млрд доларів). Спе-
ціальне опитування науковцями цьо-
го інституту показало, що 77 % по-
ляків взяли участь у різних формах 
підтримки українців — від фінансо-
вих переказів, волонтерської допомо-
ги до надання людям своїх будинків  
та квартир для проживання. 

Безкоштовну гуманітарну та не-
відкладну медичну допомогу україн-
цям, які постраждали від збройного 
конфлікту, стала надавати міжнарод-
на організація «Лікарі без кордо-
нів». Перші 120 медичних фахівців 
із різних країн світу та до 500 укра-
їнських колег-волонтерів надавали 
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допомогу потерпілим, забезпечували 
їх необхідними ліками, психологіч-
но підтримували (Урядовий кур’єр, 
16 вересня 2022). У вересні учасни-
ки міжнародної організації «Лікарі 
без кордонів» працювали у Дніпрі, 
Івано-Франківську, Харкові, Києві, 
Одесі, Миколаєві, Полтаві, Житоми-
рі, Костянтинівці тощо.

Україна є одним із провідних сві-
тових постачальників зерна і зерно-
бобових країнам Близького Сходу та 
Африки, обсяг щорічного постачання 
становив до 60 млн тонн. У 2021 році 
86,3 % експортних перевезень сіль-
ськогосподарської продукції здій-
снювалося морським транспортом. 
Однак російська блокада портів Чор-
ного та Азовського морів не давала 
змоги своєчасно відправити заванта-
жені зерном кораблі. Країни-партне-
ри відгукнулися допомогти Україні 
в реалізації продовольчої програми. 
Налагоджено експорт зерна залізни-
цею через Чехію та Словаччину до 
Німеччини. Болгарія та Литва нада-
ли свої порти у Варні та Клайпеді 
для прийому українських вантажів, 
що прибували залізницею. Поль-
ща забезпечила транзит зерна через 
прикордонні інспекційні пости, щоб 
доставити його до морських портів. 
1 серпня 2022 р. з Одеси до Лівану 
вирушило вантажне судно з 26 тис. 
тонн українського зерна. Така акція 
стала можливою завдяки домовле-
ностям між Україною, Туреччиною, 
ООН і рф про транзитні кордони екс-
порту зерна. Чотири місяці існуван-

ня домовленостей дозволили Україні 
експортувати близько 10 млн тонн 
зерна врожаю ще 2021 року, зміц-
нивши продовольчу безпеку багатьох 
країн світу (Магда, Є. 2022, с. 5, 6).

Україна через розпочату рф війну 
змушена витрачати непередбачені 
кошти на військові та гуманітарні по-
треби. Важливим джерелом додатко-
вого фінансування для українців стала 
зовнішня допомога. Вже в перші дні 
широкомасштабної війни Європей-
ський Союз виділив Україні 600 млн 
євро невідкладної фінансової допо-
моги для гуманітарних та оборонних 
потреб. З моменту російського втор-
гнення на середину липня 2022 р. 
Україна від Німеччини отримала 
1,3 млрд євро для підтримки фінан-
сово-бюджетної системи (Інформа-
ційно-аналітична довідка … станом 
на 02 липня – 14 липня. Ч. 20. 2022, 
с. 5). Світовий банк мобілізував пакет 
екстреного фінансування в розмірі 
925 млн доларів на підтримку Укра-
їни. У березні МВФ виділив Україні 
кредит надзвичайної допомоги в роз-
мірі 1,4 млрд доларів США. Особливо 
відчутну фінансову допомогу Україні 
надають США. З 24 січня по 2 квітня 
2022 р. американські структури для 
вирішення гуманітарних питань на-
дали сумарно 4,88 млрд доларів, на 
військову сферу — 4,35 млрд дола-
рів. Водночас США виділили Україні 
у вигляді безпосередньої фінансової 
допомоги 2 млрд доларів (Стратегіч-
на панорама, 2022, с. 83). За період 
24 лютого – 7 червня 2022 р. Украї-
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на отримала іноземних кредитів та 
грантів на суму 6,8 млрд доларів (Во-
єнно-історичний опис … війни (чер-
вень 2022 року). 2022, с. 41).

США у єдності з європейськими 
та іншими ключовими партнерами 
стали посилювати попередні та за-
проваджувати нові санкції проти 
рф за порушення фундаментальних 
принципів існуючого світового по-
рядку, що виразилося у збройній 
агресії проти України. Було накладе-
но спільні санкції Європейського Со-
юзу, США, Канади та Великої Брита-
нії: 25 лютого 2022 р. прийнято пакет 
санкцій щодо фінансового, енерге-
тичного, транспортного, технологіч-
ного сектору рф. Персональні санкції 
накладено на президента рф путіна, 
міністра закордонних справ лаврова, 
міністра оборони шойгу, начальника 
гш зс рф герасимова, було заморо-
жено їх активи у європейських бан-
ках. Європейський Союз ще у бе-
резні 2014 р. уперше запровадив 
персональні санкції проти рф за дії, 
що підривали державний суверенітет 
і територіальну цілісність України. 
США запровадили нові санкції про-
ти оборонного сектору рф та білору-
сі, щоб обмежити їх «військову ма-
шину». Уряд США заборонив своїм 
компаніям імпортувати в росію висо-
котехнологічну продукцію.

Південна Корея обмежила по-
стачання електроніки у росію та бі-
лорусь, яка застосовувалася у вій-
ськовій сфері. Австралія припинила 
продаж глинозему та алюмінієвої 

руди росії, яка до цього використо-
вувалася для створення боєприпасів. 
Канада приєдналася до санкцій, за-
проваджених ЄС та США, а у липні 
2022 р. ввела заборону на надання по-
слуг нафтогазовому, хімічному і ма-
шинобудівному секторам промисло-
вості росії. Під санкції потрапили 
також металовироби, комп’ютери, 
електроніка, електричне обладнання, 
оптика тощо (Інформаційно-аналі-
тична довідка … станом на 15 липня 
2022 року. Ч. 22. 2022, с. 8). 23 дер-
жави-члени Європейської органі-
зації з ядерних досліджень (CERN) 
призупинили контакти із вченими  
та дослідни цькими центрами рф та 
білорусі.

Уряди багатьох країн світу прийня-
ли рішення, спрямовані на ізоляцію 
росії в енергетичній сфері. Країни 
Балтії — Латвія, Литва та Естонія — 
уклали угоду про відключення від 
російської електромережі та синхро-
нізації з європейською мережею ра-
ніше запланованого 2025 року. Уряд 
США у березні 2022 р. заборонив ім-
порт з росії нафти, нафтопродуктів, 
скрапленого газу та вугілля. Одна 
з найбільших нафтосервісних компа-
ній Baker Hughes зупинила інвести-
ції в рф через війну проти України. 
Болгарія заявила, що не буде про-
довжувати контракт з російським  
«Газпромом» на постачання природ-
ного газу на тлі війни в Україні. Ліде-
ри країн Європейського Союзу у бе-
резні 2022 р. стали розглядати умови 
поступового відмовлення від закупі-
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вель російської нафти, газу та вугіл-
ля, щоб знизити рівень залежності 
від енергоресурсів агресора.

Великобританія також запровади-
ла санкції проти російських банків, 
виключивши їх з британської фінан-
сової системи. Найбільші три банки 
Японії оголосили про припинення 
операції з доларами та грошовими 
переказами з російським Сбербан-
ком. До цього Японія запровадила 
санкції проти 49 російських компа-
ній, організацій та інститутів через 
війну рф в Україні. Тайвань та Пів-
денна Корея приєдналися до блоку-
вання російських банків у міжнарод-
ній платіжній системі SWIFT. Бельгія 
заморозила російські активи на суму 
понад 50 млрд євро, що належать ро-
сійським юридичним особам, компа-
ніям та потрапили під санкції після 
вторгнення росії в Україну (Інформа-
ційно-аналітична довідка … станом 
на 02 серпня 2022 року. Ч. 24. 2022, 
с. 9). На червень 2022 року майже всі 
країни Євросоюзу відключили росію 
від міжнародної платіжної системи 
SWIFT.

Найбільша в світі компанія-ви-
робник мікропроцесорів Intel при-
зупинила всі постачання клієнтам 
росії та білорусі. Швейцарія приєд-
налася до пакету санкцій Євросоюзу, 
заборонила імпорт з росії золота та 
виробів з нього. Уряд Австралії для 
збільшення економічних витрат для 
росії після її незаконного вторгнення 
в Україну за підтримки білорусі за-
стосовував додаткове мито в розмі-

рі 35 % на весь імпорт із цих країн. 
США позбавили преференційного 
статусу в торгівлі росію та білорусь, 
які до цього вважалися «постійними, 
нормальними у торговельних відно-
синах».

Від санкцій міжнародної спільно-
ти, за безпосереднім визнанням ро-
сійського керівництва, економіка рф 
розпочала хитатися. До вторгнення 
в Україну російська економіка мала 
ознаки стабільності. Проте з момен-
ту широкомасштабного вторгнення 
в Україну економічний стан рф різ-
ко погіршився. Міжнародні санкції 
суттєво обмежили доступ рф до між-
народних ринків капіталу, здатність 
проводити міжнародні операції, ім-
портувати вироблені товари. Через 
війну та запроваджені санкції великі 
світові компанії почали згортати біз-
нес в рф та припиняти експорт своїх 
товарів. За період від 24 лютого до 
31 травня майже 1000 компаній пу-
блічно оголосили про те, що вони 
згортають діяльність в рф. Вихід 
численних світових компаній з ро-
сійського ринку спричинив виник-
нення нової проблеми для росіян — 
зростання безробіття. За прогнозами 
експертів у 2022 р. без роботи мало 
залишитися близько 9 млн мешкан-
ців рф (Воєнно-історичний опис … 
війни (травень 2022 року). 2022, 
с. 34).

За прикладом громадян України 
у багатьох країнах світу поширився 
рух за підтримку українських Зброй-
них Сил, посилення їх оборонних 
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спроможностей. Лише за перші дні 
російського вторгнення українці пе-
редали у фонд «Повернись живим» 
355 млн гривень (Місяць війни. Хро-
ніка подій. 2022, с. 32, 44, 61). Ви-
робничі та творчі колективи, окремі 
громадяни надають кошти для заку-
півлі озброєння та військової тех-
ніки для ЗС України. Допомогу ЗС 
України стали надавати і громадяни 
зарубіжних країн. На початок берез-
ня 2022 р. українці та іноземці пере-
казали 6 млрд гривень на спецраху-
нок Націо нального банку України. 
У Польщі започаткована акція «Оз-
броїмо Україну», яка розпочалася 
зі збору коштів на придбання трьох 
гвинтокрилів, призначених для ви-
користання при наданні медичної 
допомоги пораненим захисникам. 
У липні 2022 р. у Польщі було від-
крито новий збір коштів на заку-
півлю 20 дронів-камікадзе Warmate 
і наземної станції управління (Ін-
формаційно-аналітична довідка … 
станом на 13 липня 2022 року. Ч. 21, 
2022, с. 4–5).

Підтримати оборонну спромож-
ність українців виявили добровольці 
із різних країн світу, вступаючи до 
Інтернаціонального легіону оборо-
ни України. До набору добровольців 
із зарубіжних українців долучилася 
Президія Української Всесвітньої ко-
ординаційної ради, яка засудила ро-
сійську агресію проти України (Дег-
тяренко, А. 2022, с. 169). На початку 
березня 2022 р. загальна кількість 
заявок від іноземців, які вирішили 

допомогти Україні боротися про-
ти агресії рф, складала до 20 тисяч. 
Серед них — як звичайні люди без 
військового досвіду, так і досвідче-
ні ветерани з 52 країн світу (Воєн-
но-історичний опис … війни (квітень 
2022 року). 2022, с. 22–23).

Міжнародному співтовариству 
ставало цілком зрозуміло, що україн-
ським Силам оборони важко проти-
стояти російській навалі, яка суттєво 
переважала особовим складом, збро-
єю та військовою технікою. Тому Че-
хія, Польща та Словенія першими 
стали надавати військову допомогу 
та звернулися до усіх цивілізованих 
країн із закликом терміново нада-
ти Україні зброю. Лідери країн ЄС 
на саміті у м. Версалі 10–11 берез-
ня 2022 р. вирішили надати Україні 
зброю для посилення її оборонних 
спроможностей (Оборонний вісник. 
2022, с. 34). 

У найскладніші перші місяці війни 
Україна стала отримувати оборонне 
озброєння та військову техніку від 
багатьох держав, що сприяло суттє-
вому посиленню Сил оборони Украї-
ни в боротьбі з російською агресією. 
Чехія надала Україні військову тех-
ніку на суму 3,5 млрд крон (близько 
130 млн євро), зокрема гелікоптери. 
США, Велика Британія, європейські 
та інші держави світу розпочали по-
стачати в Україну оборонне озброєн-
ня. НАТО запевнило, що захищатиме 
конвої зі зброєю, яка надходитиме 
для України із країн Альянсу. Гене-
ральний секретар НАТО попередив, 
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що атаки на конвої будуть вважатися 
порушенням п’ятої статті договору 
Альянсу.

Естонія вже 25 лютого направила 
Україні військову допомогу у вигляді 
протитанкових ракет «Джавелін» і зе-
нітних боєприпасів. Із Японії в Укра-
їну надійшли бронежилети, зимовий 
одяг та продукти харчування для вій-
ськових. Латвія передала Україні по-
над 30 вантажівок із боєприпасами, 
шоломами, сухпайками, медичними 
приладами та ліками. Ізраїль анон-
сував пакет військової допомоги, до 
якого увійшли обмундирування та 
обладнання для рятувальників. Нор-
вегія передала Силам оборони Укра-
їни 14 патрульних легкоброньова-
них автомобілів. Швеція поставила 
в Україну протитанкову зброю. Про 
надання летальної зброї Україні за-
явила Австралія. Після певних вагань 
Німеччина у другій половині липня 
2022 р. передала Україні реактивні 
системи залпового вогню, гаубиці та 
16 танків-мосто укладників. Євросо-
юз профінансував поставку летальної 
зброї Україні на 450 млн євро. Про це 
27 лютого заявив у Брюсселі високий 
представник Євросоюзу з питань зов-
нішньої політики та політики безпе-
ки Жозеп Боррель.

США, Чехія, Естонія, Польща, 
Франція, Грузія, Німеччина, Ірландія, 
Латвія, Литва, Нідерланди, Швеція та 
Велика Британія підписали спільну 
заяву «Про невідкладну необхідність 
модернізації системи ППО України». 
Адміністрація США надала Україні 

тактичні ударні безпілотні авіацій-
ні комплекси Switchblade (Інформа-
ційно-аналітична довідка … станом 
на 14 липня. Ч. 21. 2022, с. 2–3). За 
сприяння тогочасного прем’єр-міні-
стра Великої Британії Бориса Джон-
сона Україна із Туреччини отримала 
бойові безпілотники «БАЙРАКТАР». 
Велика Британія передала україн-
ській армії протибатарейні комплек-
си. Підтримка України Великою Бри-
танією не змінилася, незважаючи на 
зміни у державному керівництві.

Важливим кроком у розширенні 
та прискоренні всебічної допомо-
ги Україні стало прийняття США 
«Закону про ленд-ліз 2022 року та 
захист демократії в Україні». Зако-
нопроєкт був ініційований двопар-
тійною групою сенаторів та отримав 
одноголосну підтримку. Підписаний 
Президентом США Джозефом Бай-
деном 9 травня 2022 року закон сут-
тєво спростив процедуру прийняття 
рішень про надання допомоги Украї-
ні, передбачив характер допомоги та 
вигідні умови постачання озброєн-
ня, військової техніки та обладнан-
ня (Щипанський П., Леонтович С., 
Сотник В. 2022, с. 28, 29). Прийнят-
тя закону про ленд-ліз 2022 р. ста-
ло ознакою переломного моменту 
в сприйнятті російської збройної 
агресії як загрози всьому демокра-
тичному світу на чолі зі США.

Завдяки зусиллям військово-по-
літичного керівництва США та пер-
сонально Міністра оборони США 
Ллойда Остіна і Голови Об’єднаного 
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комітету начальників штабів США 
генерала Марка Міллі 26 квітня 
2022 р на американській військовій 
авіабазі «Рамштайн» (Німеччина) 
відбулася зустріч представників обо-
ронних відомств 40 країн світу на 
підтримку України. На зустрічі були 
представники ЄС та НАТО, а також 
посланці держав Африки, Близького 
Сходу, Перської Затоки, Азії та кра-
їн Тихоокеанського регіону. Україну 
представляв міністр оборони Укра-
їни Олексій Резніков і заступник 
Головнокомандувача ЗС України 
генерал-лейтенант Євген Мойсюк. 
Зустріч перетворилася на переговор-
ну платформу, учасники якої висло-
вилися за створення коаліції держав 
та за рішучу підтримку України у її 
боротьбі проти російської агресії. 
Міністр оборони США Ллойд Остін 
заявив: «Ми тут, щоб допомогти 
Україні в її боротьбі проти рф та по-
будувати українську оборону для 
завтрашніх викликів» (Воєнно-іс-
торичний опис …. війни (травень 
2022 року). 2022, с. 15–16).

Коаліція прийняла рішення ство-
рити на постійній основі Консуль-
тативну групу з питань оборони 
України. Її учасники зустрічаються 
в очному або в онлайн форматі та об-
говорюють стратегію України щодо 
захисту від російської агресії, визна-
чають потреби України в оборонній 
індустрії, забезпечують умови повної 
взаємосумісності української армії із 
арміями країн НАТО. Коаліція ви-
словилася за розширення підготов-

ки українських військових на захід-
них зразках озброєння. На засіданні 
Рамштайн-2, що відбулося 23 травня 
2022 р., до Консультативної групи 
з питань оборони України приєдна-
лися Австрія, Боснія і Герцеговина, 
Колумбія, Ірландія та Косово.

Військові аналітики відмічають, 
що не всі країни, які приєдналися до 
міжнародної військової коаліції, ма-
ють належні спроможності в оборон-
ній сфері, але їх участь засвідчила 
про розширення підтримки України 
у її боротьбі проти російської агре-
сії. На основі прийнятих рішень та 
визначених завдань сформувалася 
міжнародна антипутінська коаліція. 
До складу коаліції входять країни 
світу, що в сукупності генерують 
60 % світового ВВП (Горбулін, В.  
& Бадрак, В. 2023, с. 143).

У розпал суттєвих поразок зброй-
них сил рф від Сил оборони Украї-
ни 16 травня 2022 р. відбувся саміт 
Організації договору про колективну 
безпеку (ОДКБ), у якій рф займає до-
мінуючу роль. У закритому режимі 
путін інформував учасників про хід 
так названої «спеціальної військової 
операції» проти України. Він просив 
військову допомогу учасників дого-
вору в агресивній війні проти Украї-
ни. Однак учасники саміту — лідери 
країн Вірменії, Казахстану, Киргиз-
стану, Таджикистану зайняли більш 
нейтральну позицію щодо війни рф 
проти України. Публічні виступи ке-
рівників цих держав засвідчили, що 
путіну не вдалося заручитися під-
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тримкою своїх союзників. Винятком 
стала республіка білорусь, самопро-
голошений президент якої дозволив 
використовувати територію респуб-
ліки для нанесення ракетних та авіа-
ційних ударів по об’єктах України.

Складовою міжнародної допомоги 
Україні стало навчання українських 
захисників у західних країнах, що 
входять в НАТО. У Великій Брита-
нії українські військовослужбовці 
навчаються на натівських зразках 
озброєння за спеціальною програ-
мою, розробленою на базі підготовки 
британських солдатів. Вона охоплює 
освоєння новітньої зброї, першу до-
помогу на полі бою, польову тактику, 
тактику патрулювання тощо. Захід-
ноєвропейські військові фахівці на-
вчають українських колег у Польщі 
користуватися зенітними ракетними 
комплексами. У США проводиться 
додаткова підготовка льотчиків ЗС 
України. Захисники України на ае-
родромах західних країн навчаються 
використовувати бойові винищувачі 
F- 15 і F-16. На німецьких полігонах 
група українських військовослуж-
бовців набуває досвіду застосування 
радіолокаційної системи та оволоді-
ває практикою управління самохід-
ними зенітними установками Gеpard, 
які планувалося надати Україні.

Висновки. Військово-політичні 
події на глобальному та регіонально-
му рівнях у лютому – квітні 2022 р. 
розвивалися під впливом широко-
масштабного вторгнення збройних 
сил рф в Україну. Міжнародні орга-

нізації, уряди демократичних країн 
засудили віроломні загарбницькі дії 
росії, вимагаючи припинення агресії, 
виведення її збройних сил з терито-
рії суверенної держави та переходу 
до мирних переговорів. Однак ро-
сійська сторона не сприйняла вимог 
міжнародної спільноти.

Усвідомивши загарбницьку мету 
путінського керівництва, демокра-
тичні країни стали консолідуватися 
довкола України у її боротьбі за звіль-
нення власної території від росій-
ських окупантів. З метою ослаблення 
економіки та військового потенціалу 
агресора країни світу запровадили 
жорсткі санкції проти росії, спрямо-
вані на її ізоляцію від цивілізованого 
світу. Враховуючи розпочату війну 
проти України та імперські наміри ро-
сійського керівництва, країни НАТО 
посилили свою обороноздатність 
у східній частині Альянсу. З квітня 
2022 року всебічна міжнародна допо-
мога Україні демократичним світом 
набула практичного спрямування та 
системного характеру.

Послідовну та зростаючу допомо-
гу Україні надають Сполучені Штати 
Америки, зусиллями військово-полі-
тичного керівництва якої сформова-
на антипутінська військова коаліція 
«Рамштайн», учасники якої сприяють 
військово-технічній допомозі Україні. 
Прийнятий у США закон про ленд-ліз 
створив передумови для посилення 
та прискорення всебічної допомоги 
Україні. Велика Британія надає вій-
ськово-технічну допомогу Україні та 
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поряд з іншими країнами навчає гру-
пу українських військових на нових 
зразках техніки та озброєння.

Польща, Чехія, Словенія першими 
звернулися до парламентів цивілізо-
ваних країн світу із закликом термі-
ново надати Україні зброю. Попри 
недостатньо послідовну позицію ні-
мецького політичного керівництва 
у перші дні вторгнення, надана Ні-
меччиною фінансова та військова до-
помога Україні доволі помітна. Литва, 
Латвія, Естонія системно сприяють 
вступу України до Європейського 
Союзу та НАТО. Литва визнала дії 
рф в Україні геноцидом українців. 
Туреччина намагається організувати 
переговорний процес між воюючими 
сторонами, однак не приєдналася до 
європейських санкцій проти рф.

Відверто проросійську позицію 
зайняла Угорщина, керівництво якої 
бачить у війні, що розв’язала рф, 
провину західних союзників, які не 
підтримали загарбницьку політику 
путіна і допомагають Україні. бі-
лорусь стала співучасником війни 
проти України, а її керівництво на 
чолі з самопроголошеним президен-
том лукашенком має понести від-
повідальність за масові руйнування  
та жертви серед українського насе-
лення.

Демократичні країни світу тимча-
сово прихистили мільйони україн-
ців, вимушених тікати від бойових 
дій, нав’язаних збройними силами 
рф. У складні для України дні євро-
пейські країни, США, Канада, Японія 

відкрили свої кордони для громадян 
України, незважаючи на їх етнічне по-
ходження, віросповідання, наявність 
коштів, засвідчивши цим повагу та 
гуманне ставлення до населення. По-
при воєнні дії з боку російських агре-
сорів, Україна залишалася надійним 
партнером у забезпеченні продоволь-
ством багатьох країн світу, які потер-
пають від продовольчої кризи.

Російська загарбницька війна 
сформувала негативне ставлення 
українців до рф, яка стала на шлях 
агресії та порушення міжнародних 
угод. Збройне вторгнення в Україну 
ще раз показало, що росія є систем-
ним ворогом, який прагне знищити 
українську державність. 

Українці своєю самовідданою бо-
ротьбою при допомозі країн-партне-
рів та союзників у лютому – березні 
2022 року зруйнували путінський 
сценарій захоплення України. Однак 
світова громадськість не отримала 
переконливої відповіді на суспільний 
запит: що ж трапилося з лідерами 
демократичних країн світу, реально 
мислячими політиками, що не змогли 
вчасно зупинити російську агресію, 
яка призвела до безпрецедентних 
руйнувань та масових вбивств ци-
вільного населення. На це запитання 
мають дати аргументовану відповідь 
науковці та аналітики, об’єднавши 
свої інтелектуальні зусилля у про-
веденні всебічного аналізу широко-
масштабної російської війни проти 
України, розпочатої у лютому 2022 
року.
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REACTION OF THE INTERNATIONAL COMMUNITY TO THE ARMED 
INVASION OF THE RUSSIAN FEDERATION INTO UKRAINE 

(February – April 2022)

The large-scale armed invasion of the Russian Federation (hereinafter referred 
to as the Russian Federation) into Ukraine, which took place on February 24, 2022, 
shook the world community and caused a strong reaction from the international 
community. The Russian Federation unleashed a large-scale war of aggression on 
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the European continent, openly violated international and interstate agreements, 
destroying the fundamental principles of the existing world order.

The article highlights the reaction of international institutions and democratic 
countries of the world to the armed invasion of the Russian Federation into Ukraine. 
Relying on the UN Charter, the international community assessed the large-scale 
invasion of Ukraine as a direct aggression against a sovereign state, and the Russian 
Federation was recognized as an aggressor country.

Influential international organizations, governments of civilized countries of the 
world resorted to the use of various mechanisms of influence and pressure on the 
Russian Federation in order to force its military-political leadership to stop armed 
intervention in Ukraine, withdraw troops and military equipment from Ukrainian 
territory. However, the Russian leadership did not accept the legitimate demands 
of the international community.

The world community began to realize the reality of global Russian military 
threats, predicting that in the event of the capture of Ukraine, the Russian Federation 
would continue its aggressive imperial policy towards other European countries.

The heroic resistance of the Defense Forces of Ukraine to the Russian aggressors, 
their fighting efforts by Ukrainians in repelling and restraining the invaders, 
influenced the revision of the governments of the democratic countries of the world 
in their approaches to the assessment of the events surrounding Ukraine. Partner 
countries have moved from expressing political concern to providing military, 
humanitarian, and financial assistance to Ukrainians in their struggle to preserve 
the territorial integrity and state independence of their country.

Around Ukraine, in February–March 2022, a diplomatic and military coalition 
of the countries of the world began to form in order to provide coordinated assistance 
to Ukrainians in their struggle against the Russian invaders. The military and 
political interests of Ukraine coincided with the intentions of allies and partner 
countries: to win the Russian–Ukrainian war and restore the territorial integrity 
of Ukraine within its internationally recognized borders.

Keywords: international organizations, armed invasion, Russian aggression, 
Russian Federation, Ukraine, democratic countries, partner countries, sanctions, 
military aid, refugees, anti-Putin coalition.


